

В русском флоте существует особое определение русской тельняшки: матросы называют ее «морской душой». Даже начиная жить, наконец, гражданской жизнью, моряки продолжают носить данный вид одежды дома, в быту. Впрочем, полосатая рубашка является сегодня чем-то вроде иконы морского стиля.

Полюбившиеся полоски проникают в различные направления светской одежды, украшают собой и женские, и детские предметы гардероба. В России тельняшку особенно почитают в «Северной Пальмире» - городе на Неве. Оно и понятно, ведь Санкт-Петербург – колыбель российского флота. 19 августа во второй столице нашей страны в честь виновницы торжества устраивают всевозможные мероприятия, находящие отклик у многочисленных поклонников «морской души».



Количество полосок на тельняшке любого вида зависит исключительно от размера данного атрибута. Чем он больше, тем больше, соответственно, полос на нем. Например, рубашка 45-го размера имеет 33 полоски, а 56-й размер – 52. Так повелось с советской эпохи и именно в нашей стране. Ну, а в Европе все несколько иначе. Допустим, французская тельняшка по стандарту должна иметь 21 полоску. Данное число символизирует количество побед Наполеона.

В XVII столетии в ходу были «бретонские свитера» с количеством полос, равным числу человеческих ребер.

Всем знакома фраза: «Нас мало, но мы в тельняшках». Понятное дело, это что-то да значит, ведь поговорки всегда имеют смысл. Секрет заключается в следующем: многочисленные горизонтальные полосы оптически «увеличивают» количество обладателей тельняшек. Поэтому кажется, будто моряков больше, чем есть на самом деле.

### **Наш адрес:**

г. Северск, ул. Курчатова, 16.

Центральная городская библиотека

### **Часы работы:**

**Ежедневно: 13.00 – 19.00**

**Выходной: суббота**

Последний день месяца -  
санитарный день.

### **Телефоны для справок:**

52-50-45, 52-76-40

<http://lib.seversk.ru/>

**e-mail: met@lib.seversk.ru**

## **МБУ «Центральная городская библиотека»**



**19 августа –  
День рождения  
русской  
тельняшки**

В России существует много интересных праздников, есть и такой – День рождения русской тельняшки, который отмечается 19 августа. Тельняшка – нательная полосатая рубаша (отсюда и название), которую как предмет униформы носят военнослужащие многих стран, но лишь в России она стала особым символом, отличительным знаком настоящих мужчин.

Дата 19 августа тоже выбрана не случайно. Есть сведения, что именно в этот день в 1874 году по инициативе Великого Князя Константина Николаевича Романова, носившего тогда высший военно-морской чин – генерал-адмирал, император Александр II подписал указ о введении новой формы, которым тельняшка была введена как часть обязательной формы

одежды  
русского  
моряка.



Также император утвердил «Положение о довольствии команд Морского ведомства по части амуниции и обмундирования», в котором говорилось, что данная форма одежды предназначена для «нижних чинов кораблей и флотских экипажей» русского флота. А сама тельняшка регламентировалась так: «Рубаша, вязанная из шерсти пополам с бумагою (с хлопком); цвет рубахи белый с синими поперечными полосами, отстоящими одна от другой на один вершок (44,45 мм). Ширина синих полос – четверть вершка... Вес рубахи полагается не менее 80 золотников (344 грамма)...».

Синие и белые поперечные полосы тельняшек соответствовали цветам Андреевского флага – официального флага русского военно-морского флота. Надо сказать, что вообще тельняшки как таковые – это не русское «изобретение». Прообразы тельняшек появились во времена расцвета парусного флота, примерно в начале 18 века, и были «рождены самой жизнью». На флоте она была очень практична – хорошо сохраняет тепло, плотно облегает тело, не ограничивает движений при любой работе, быстро сохнет. Причем с самого начала тельняшка была полосатой (правда полосы были цветными, и их матросы сами нашивали на рубаху) – на фоне светлых парусов, неба и в темной воде человек в тельняшке был виден издали и отчетливо.

Тельняшка стала практически сразу предметом гордости русских моряков, а также символом храбрости и доблести. И действительно, трудно не согласиться с тем, что полосатая «нательная» рубаша придает облику представителя сильного пола мужественности. Сначала ее выдавали только лицам, отправляющимся в дальнее плавание, да в праздничные дни, во время торжественных церемоний. Ну а уже значительно позже полосатая рубаша стала повседневной одеждой «морских волков».



В России «мода» на тельняшки начала формироваться, по некоторым данным, с 1862 года, по другим – с 1866 года. Причем поначалу тельняшки выдавались только участникам дальних походов, и ими очень гордились и берегли. К тому же их сначала закупали за границей, и лишь потом было налажено производство в России. Массовое мануфактурное производство тельняшек впервые началось на фабрике Керстена в Санкт-Петербурге. После революции 1917 года тельняшка нисколько не потеряла своей популярности, носить ее по-прежнему было престижно.

Зато в советское время, помимо белосиних тельняшек, появились новые «цветовые решения». Например, морская пехота и речники носили тельняшки с черными полосками, а при создании формы для ВДВ в 1969 году, по аналогии с формой моряков, тельняшки вошли в состав формы и у десантников, но цвет полосок был изменен на небесный голубой.



В итоге, в 1990-х годах, тельняшки с полосками разных цветов были разработаны и официально «утверждены» и для других родов войск: черные (подводные силы ВМФ и морская пехота), зеленые (погранвойска), крапчатые (спецназ ВВ МВД), васильковые (спецназ ФСБ, Президентский полк), оранжевые (МЧС).